

"双减",让教育回归初心

·滁州市落实"双减"工作提升教育幸福感





趣味跳绳、足球训练、唱歌下棋……走进滁州市第二实验小学,-阵阵清脆稚嫩的童声回荡在教室,一个个活泼可爱的身影穿梭在校 园,一张张纯真阳光的笑脸显得格外耀眼。这些丰富的课后服务场景 是滁州市贯彻落实"双减"后的生动实践。

为扎实有效推进"双减"工作落地落实,滁州市教育体育局以课堂 教学改革为主阵地,减轻学生课业负担为突破口,实施多元评价为动 力,创新课后服务为抓手,落实五育并举为指引,聚焦"六减六增",增 效减负、提质共赢,让教育回归本真初心。

"满堂灌"减少了,精品课堂增加了 老师上课质量更高了

以往的"满堂灌"和"填鸭式"教学让学生们苦不堪言, 学习兴趣低,学习效果差。"双减"政策落实后,滁州市各学 校积极探索课堂新模式,提高学生学习的积极性,主动参 与到课堂教学中来,化身课堂上的"小主人",让学生们主 动学习、快乐学习。

作为琅琊区学本课堂教学模式推进试点校,滁州市扬 子路小学创新打造"互动生成,快乐学本"课堂模式,通过 冔(课前导学)、学(自主学习)、议(小组合作)、展(展示交 流)、评(评议总结)、升(归纳提升)",让学生们融入到课堂 里,积极讨论、踊跃发言,真正成为课堂的"小主人"。



此外,各学校积极探索精品课堂。明光市明湖学校致 力于"精品课堂激发智慧,充足课余发展个性",做到"一课 三磨",在"提质增效"上下功夫;天长市城南小学举办以 "聚焦双减政策,打造品健课堂"为主题的教师学术论坛; 定远县青洛初中举办高效"智慧"课堂教学"大比武"活 动。在此基础上,滁州市组织开展第一届市级基础教育精 品课遴选活动,累计遴选、录制各类精品课程350节,涵盖 义务教育阶段23门学科,提供教学辅导和帮助师生30余

作业数量减少了,孩子的时间增加了 学生学习更轻松了

作业是"双减"政策关注的重点,如何减作业数量、增 作业质量,切切实实为学生减负呢? 各学校给出了不同的 答案。一方面,学校精心设计"花样"作业,让学生更乐学; 另一方面,学校细化作业管理,让作业更出效。

有趣的特色作业,让孩子的笑容更多了。定远县新区 实验学校教育集团组织开展了"我心中的革命英雄"主题 绘画活动,把美术教育与爱国教育联系在一起,让学生们 在开心作画的同时入脑入心学习红色精神,用"红色"美术 作业助力"双减"成"双赢"。

合理的作业管理,让作业的质量更高了。明光市工人 子弟小学创新设置分层作业;滁州市新锐私立学校建立健 全"六有"作业管理机制,做到学生作业有布置、有批阅、有 订正、有反思、有总结、有检测;滁州外国语学校附属苏滁 实验学校在作业设计上严格"五有五必",即有练必选、有 发必收、有收必改、有改必评、有错必纠:滁州市第四小学 数学学科依托"班班通"平台建设"智慧作业",组织全校数 学老师制作作业解析微课,师生共同纠错,大大提高了作



校外培训减少了,课后服务增加了 学生家长更满意了

新学期伊始,来自滁城某小学的李同学开心地说:"我 不用再去上周末辅导班,可以拥有属于自己的周末了,我 可以画画、运动、做手工,还可以去图书馆读一读喜欢的书 ……'我的周末我做主'的感觉真好!"

"双减"以来,滁州市教育体育局重拳出击,狠抓校外 培训机构治理整顿,同时全面开展学校课后服务,在减轻 家长负担的同时还给孩子彻底"松绑",还孩子一个美好的 童年,广大家长和学生一致"点赞"。



培训机构少了,孩子的笑容多了。截至2021年12月 31日,全市义务教育阶段学科类培训机构完成营改非9 个、完成率100%,全市证照齐全义务教育阶段学科类校外 培训机构压减率为95.96%,终止义务教育阶段学科类培训 214个。常态化组织开展培训广告整治,共排查取缔违规 广告470个。公开市县两级校外培训机构管理监督举报 方式,做到凡举报必查。值得一提的是,滁州市校外培训 机构治理"5+1"模式被教育部评选为全国优秀案例。

课后服务多了,孩子的兴趣来了。全市443所学校广 泛增设美术、手球、足球、武术、音乐、手工等课程,成立校 级特长小分队,推广小手球校本课程,编制"千字文"特色 课间操,让每个孩子都有发掘特长的机会。率先试点组建 "课后服务师资库",吸纳专兼职教师90余名,涵盖棋类、 器乐、舞蹈、美术、茶艺等近120门课程。2022年初,滁州 市课后服务工作被省教育厅遴选为安徽省课后服务优秀

考试频次减少了,"乐考"形式增加了 学核"双减"象围更浓厚了

"双减"后的第一个期末考,滁州市不少学校组织了形 式多样、趣味满满的"乐考"活动,老师们精心设计了情景 化、游戏化的闯关活动,孩子们通过层层闯关,用体验的方 式代替了考卷,既检验了学生的技能,又给学生带来了乐 趣,学生们考得开心,家长们更放心。

天长市城南小学用开放式游戏场景取代纸笔考试,侧 重检验学生知识的运用、语言的表达以及与人交往合作的 意识;南谯区实验小学教育集团、来安县第二小学、全椒县 古城小学等学校用读、背、讲、唱、演、口算等方式对孩子的 综合素质进行测评。



滁州市第二实验小学还开发了校本课程《一年级养成 教育手册》,通过多元化的评价方式推选"青苗达人",以闯 关代考试,以蔬菜代分数,从新年主题、端午主题到冬奥会 主题,在各类主题园中检验孩子们一个学期的学习情况和 综合素质。

学科压力减少了,实践活动增加了 学生发展更全面了

"现在,我有更多的机会走出教室,跟老师、同学们一 起去学校的劳动实践基地体验种菜、收菜,亲身感受劳动 美,体验劳动的快乐",来自滁州市扬子路小学的张同学说 道。这是滁州市全面落实"双减"政策、推行五育并举的一

新年伊始,滁州市教育体育局扬鞭先行,印发《滁 州市2022年中小学生劳动教育实践工作方案》,制定 《2022年劳动教育实践推介清单》,各县(市、区)学校



闻令而动,纷纷响应。

南谯区教体局发布《南谯区中小学劳动教育任务清单 (试行)》,为学生制定"冬奥日历",利用小程序进行21天 体育锻炼打卡等;天长市开发劳动系列教育校本教材,更 新劳动实践内容形式,将劳动素养纳入学生综合素质评价 体系;全椒县实验小学教育集团充分利用两个"全国传统" (手球传统学校、轮滑传统学校)特色项目以及滁州市体艺 "2+1"项目优势,帮助学生拓展兴趣爱好、全面健康发展; 明光市嘉山中学扎实推进"五育并举,劳动先行"教育实践 活动;滁州市扬子路小学依托"尚美"劳动实践基地,开展 "我的农场我做主"主题活动。

家长的焦虑减少了,孩子的笑容增加了 教育的幸福感更强了

来自滁州六中的李航同学,以前每天晚上写作业要写 到十一点半,有时还需要凌晨三四点钟起床继续写作业, 再加上周末要去上培训机构辅导班,其厌学情绪严重,神 情恍惚,精神萎靡。父母看在眼里,疼在心里,却无可奈

最近,李航的父母说道:"自从实施'双减'政策以后, 孩子的负担轻了,精神好了,笑容多了,学习成绩还提高 了,我们当家长的再也不瞎操心了,家庭生活也更加幸福 快乐。"

"双减"事关民生福祉,对人民生活是否幸福至关重 要,同时"双减"也是一场重大的教育变革,这场教育变 革的指向很明确——教育均衡。"双减"背景下,必须下 大功夫解决教育内卷问题,让教育回归校园,恢复良好 的教育生态。自"双减"政策出台以来,滁州市委、市政 府高度重视,市直多部门协同合力、强势推进,市教育 体育局积极发挥枢纽作用,市、县、校三级联动发力,着 力构建良好教育生态,真正实现"为学生减负,促学生 发展"的重要目标。

教育是最大的民生工程。下一步,滁州市教育体育局 将继续全面深化落实国家部署,在市委、市政府的坚强领 导下,多点发力深化"双减"工作,让"减负"和"提质"相生 相成,打造高效、创新、活力的学校教育,着力构建良好的 教育生态,促使教育回归本真。(滁州市教育体育局供稿)